

# 出门见绿 移步见景

## 曹杨新村街道“天然空调”为居民提供亲近自然的凉爽



盛夏时节,当空的烈日常常让人感到炙热难耐。不过,一旦走进浓密的树荫里,马上就会有种清凉消暑的感觉。在炎炎夏日中,林荫道和林荫片区的遮阴和降温效果也开始日益显现,而普陀区“含林荫量”最高的区域便在曹杨新村街道,在2011年至2021年的11年间,辖区内成功创建命名林荫道11条,约占全区林荫道总数的近4成。它们连点成线、连线成片,营造出绿树成荫、华盖如伞的曹杨新村林荫片区,将这个全上海第一个工人新村打造成适宜休闲漫步的美丽街区。

### 大树底下好乘凉 降温效果可感受

城市行道树建设是城市绿地系统的重要组成部分,林荫道上的行道树不仅以树冠阻截、反射及吸

收太阳辐射,还会经由林木的蒸发作用而吸收热气,借此调节夏天的气温,使人免受暴晒之苦。

为了营造更加舒适宜居的生态环境,经过近十年打造,曹杨新村一带的林荫道已经逐渐连线成片。2020年,随着杨柳青路林荫道的命名,面积2平方公里的曹杨林荫片区正式形成闭环。以曹杨公园为圆心,辐射周边11条道路组成普陀区最有特色的林荫道。道路两侧,高大的法桐枝繁叶茂,将道路覆盖在树荫之下,街心花园延展至路边,绿地和行道树点线结合,使百姓“出门见绿”“移步见景”。

据区绿化建设管理中心朱奇玉介绍,四、五年前,他们就有针对性的对网络中的空白点和断点进行拾遗补缺,通过树木储备,树种调整等形式,让这些10条原本单独的林荫道连接起来,贯通形成了如今绿树成荫的曹杨林荫片区。

据悉,在同样的环境下,漫步在林荫道与没有行道树的道路相比,平均可降温2—6摄氏度。

8月3日11点左右,在兰溪路上用电子温度计测量后显示温度在33.5摄氏度左右,而进入林荫道后,漫步树荫下,阳光闪烁其间,梧桐树叶沙沙作响,明显感觉脸部不再那么火辣辣,体温计显示温度仅为31.6度,低了2度左右。路过此处的市民徐阿婆非常开心地说:“我住在这附近,出门几乎不用带阳伞,所到之处皆有绿荫环绕,感觉比走在其他路段更加舒服。”

在炎炎夏日,徐阿婆这样喜悦的心情,也是生活在曹杨新村街道其他区域居民的写照。

据了解,曹杨辖区范围内共有11条林荫道,花溪路、梅岭北、杏山路……道路总长约9公里,行道树合计超2000株,约占曹杨新村街道行道树总数的70%。“片区内

林荫道以悬铃木,即魁梧叶茂的法国梧桐为主,再配以香樟,为市民打造了一条‘绿色遮阳伞’,根据市局管理办法,建设一条林荫道要求人行道及非机动车道绿荫覆盖率达90%以上,曹杨辖区内连点成线的林荫道,对于市民来说不仅能收获美景防暑降温,同时它也承载并见证着曹杨新村的历史与文化底蕴。”区绿化建设管理中心工作人员介绍道。

### 专职养护队 绿树们的“tony老师”

行道树虽然是城市的“天然空调”,但是它的养护也是一门学问。

据了解,曹杨林荫片区内以50年以上的大型、特大型悬铃木为主,坚持每年做好悬铃木的冬季修剪与夏季剥芽工作,维持好悬铃木骨架的同时,有利于台风季降低树

木倒伏的风险,目前这2千余棵行道树全部由区行道树养护团队负责专业养护,从冬季修剪、夏季剥芽、病虫害防治、果毛防控、树洞修补、树木倾斜扶正、施肥等环节,开展精细化养护工作。

工作人员具体举例说道:“比如现在在每一条路的树荫既要密闭美观,又不能影响到红绿灯和路牌,开展行道树夏季剥芽的同时,要兼顾处理好树木与周边设施、环境的矛盾,就和人要剪头发一样,悬铃木也需要有经验的队员们掌握树木的生长规律,因树因地制宜合理进行树木修剪。”

前人栽树,后人乘凉。如今曹杨新村街道的这11条林荫道,为整个曹杨搭建起“绿色骨架”,并串联起周边大大小小的公园绿地,营造了“城在绿中、绿在城内”的自然生态环境,为居民群众带来了更加宜居舒适的生活环境。(上海普陀)

### 【新时代文明实践】

## 竹编DIY、主题讲座……

## 曹杨新村街道开展丰富的科普活动



□记者 冯璐迪 整理报道

近日,由普陀区科协主办、曹杨新村街道承办的科普园地·科协委员之家系列活动在曹杨社区书院火热开展。

### 知“竹”常乐 “船”承非遗

竹编作为一种传统手工技艺,它的起源与中国丰富的自然资源有很大关系。中国拥有丰富的竹子资源,各个地区都有不同品种的竹子。古人发现竹子极具韧性和耐用性,且便于切割、编织,竹编工艺便渐渐形成。

活动伊始,志愿者一边展示竹编作品,一边向大家介绍竹编的发展历史、文化底蕴、日常应用以及传承意义。在我国众多非物质文化遗产中,竹编是一颗耀眼的明珠,有着悠久

的历史。

手指一抬一压,彰显出传统工艺的魅力。小小月亮船,是手工艺人的匠心之作,更是传统竹编艺术的魅力绽放。在志愿者“手把手”的指导下,大家将竹篾以挑和压的方法构成经纬交织,编织出作品的初步框架。

活动现场,大家热情高涨、积极参与。一双妙手、一捆竹篾、一把小刀,一支支竹条被赋予“全新的生命”。约1小时后,一只只小巧精致的竹编月亮船便诞生了。

通过此次活动,大家亲身体验了非物质文化遗产的独特魅力,对中华优秀传统文化的积淀有了更深层次的了解,增强了对非遗的文化保护意识。

### “汽车黑客大曝光”科普讲座

为进一步增强学生网络安全意识,一场“汽车黑客大曝光”科普讲座在街道暑托班内开展。

讲座现场,老师从黑客的基本概念、发展历程、活动分类、攻击手段和防御方法着手,通过通俗易懂的语言讲述了几起典型案例,让学生们认识到黑客所带来的危害,明白遵守网络规则的重要性。

据介绍,黑客是一类擅长使用计算机技术破解网络并以此为乐的人,不一定带有恶意,有些是出于好奇,有些是为了满足其他动机。

同学们听着纷纷举手,向老师提问,老师耐心地为每一位学生解答,让他们明白网络安全的重要性。必须时刻保持警惕,及时做出预测和反应,使我们的网络安全得到更好保障。

## 普陀区图书馆9月活动预告

苏州河书房·半马苏河读书会:画意诗歌及创作体会

时间:9月16日(周六)14:00 地点:2楼苏州河书房活动空间  
参与方式:公众号报名

苏州河书房·半马苏河读书会:从信和纱厂到M50创意园

时间:9月17日(周日)14:30 地点:8楼苏州河书房  
参与方式:公众号报名

苏州河书房美育课:“指尖艺术”创意绳编手作体验

时间:9月22日(周五)15:30 地点:2楼苏州河书房活动空间  
参与方式:公众号报名

苏州河书房半马苏河读书会:元代水闸考古挖掘背后的故事

时间:9月23日(周六)14:30 地点:8楼苏州河书房  
参与方式:公众号报名

苏州河书房·半马苏河读书会:《信仰的力量——王孝和的故事》

时间:9月24日(周日)14:00 地点:2楼苏州河书房活动空间  
参与方式:公众号报名

特别注意:活动详情(时间、地点)以馆内宣传海报、“上海市普陀区图书馆”(ID:PTLibrary)官方微信信号以及官方网站(<http://www.ptlib.com.cn>)公布的信息为准。



## 工商银行上海市分行专栏

## 工商银行上海分行多策并举助力恢复扩大消费

工商银行上海市分行始终坚持以“金融为民”的政治本色,多措并举助力恢复和扩大消费,进一步提升金融支持扩内需的质效。工行推出全新的消费服务平台“工银e生活”APP,在上海地区“工银e生活”月活28.2万户。工行上海分行结合本地特色推出多个消费场景:在发卡消费场景方面,开展“消费达标有礼”、“爱购新卡礼”、“高端卡消费礼”等优惠促销活动;在收单商户场景方面,依托工行丰富的商户资源,以优惠活动为切入,以网格化布局生活圈,满足以信用卡为核心的金融服务需求,以消费为核心的引流服务需求,实现商户流量与客户流量的双向引流,构建消费顺畅、体验良好、权益促销有吸引力的线上线下一体化消费生态。

工行个人手机银行上海地区客户月活最高达到650万户,工行上海分行充分发挥线上平台优势,从客户需求出发,主动创新活动形式,积极开展各类消费优惠促销活动,触达客户超千万,通过数字人民币红包、支付立减金等方式,为广大客户带来实实在在的福利。其中就有,“采”靠祝福有钱[免],新春狂欢红包来袭”活动,活动四大内网访问量超过20万人次;联合天猫、京东等电商平台,开展工享年货、工享出行礼等活动,参与活动人数超12万人次,满足客户岁末年初的消费、旅游等需求。

目前,消费者可通过手机银行、线下网点等多种渠道申请贷款,一般情况下,申请成功后资金能够当天、实时到账。工行正在加快分期付款的数字化布局,优化自助设备办理体验,打造更加优质的全线上汽车、家装、综合消费分期办理流程。工行在手机银行中推出了“开放财富富社区”,联合多家基金公司、证券公司,在手机银行平台上合力为用户提供多样化的金融产品与服务。



欢迎关注工商银行上海市分行官方微信平台